

## 我县开展第26个全民“清扫日”活动 汇聚全民力量 营造宜居城乡

本报讯(记者 明月 郑凯薇)为扎实开展城乡环境综合整治工作,营造干净、整洁、舒适的宜居环境,12月6日,我县开展第26个全民“清扫日”活动,助力全县人居环境提质升级。

在农村,各乡镇积极组织干部群众,以村屯为单位,聚焦公路沿线、村部道口、村庄内外、房前屋后、河道沟

渠等重点区域,对废弃农作物垃圾、道旁“三堆”、垃圾池周边积存的垃圾、杂物进行拉网式清理。

在城区,县政府办、县民政局、县生态环境分局、县住建局环卫处等县直各单位的干部职工到县医院住宅、阜新镇住宅等无物业小区,以及希日塔拉公园北侧道路和县人民大街西侧的背街小巷等路段进行全面清扫。

此次活动,全县共组织机关干部、企事业单位职工千余人,基层党组织发动社区居民、村民群众、临街商户及“娜仁花”志愿者近万人参与活动。共出动铲车、大翻及其他各类车辆近千台次。

经过大家齐心协力、认真细致地清扫,清理各类垃圾300多吨,县城和乡镇的环境焕然一新。

### 县消防救援大队开展队站开放活动

## 消防“童”行 筑牢防线

本报讯 为切实增强幼儿消防安全意识,筑牢校园安全防线,近日,县消防救援大队开展“消防童行”队站开放活动。东鑫幼儿园150名师生走进消防队,沉浸式学习消防知识。

活动现场,宣传人员带领小朋友们参观消防车库,介绍水带、水枪、空气呼吸器等消防装备,为小朋友们戴上消防头盔、穿上灭火防护服,让大家在亲身体验中了解“消防技能”。

消防救援人员还进行了消防车出水演示,让孩子们轮流拿起水枪实操,感受消防装备的独特魅力。在热烈而愉快的互动中,消防安全知识以更鲜活的方式深入童心。

(季哲)



## 县水利局召开基层水利工作人员培训会议 强化责任担当 夯实发展基础

本报讯(记者 张彪 秦艺铭)为进一步提升基层水利工作人员业务水平,12月5日,县水利局组织召开2025年水利员、水管员、库管员培训会议。会议以视频形式召开,县水利局设主会场,各乡镇设分会场。县水利局相关股室、中心负责人、业务骨干,各乡镇水利站站长及水利员、水管员及库管员参加培训。

会上,县水利局中心基层部、水资源办等部门的业务骨干紧扣

工作实际,围绕《三员职责及水管员库管员选聘考核》《农村饮水安全管理》《取水工程计量设施安装需求调查培训》《河道治理工程管理与堤防管理》四项核心内容,系统讲解了基层水利管护的关键环节与实操要求。

会议强调,全体参训人员要提高政治站位,强化责任担当,将学习成果转化成工作实效;要通过定期巡查、强化宣传引导等方式,弘

扬新时代水利精神,赋能我县水利事业高质量发展。培训通过线上测试方式,检验学员本次学习成果。

此次培训,紧密围绕水利工程管护、水资源管理与防汛抗旱等基层实务展开,内容精准务实,有效强化了“三员”队伍的责任担当,促进了工作措施的细化落实,切实提升了履职能力,为推动我县水利事业高质量发展夯实了基础。

(上接一版)各专门委员会发挥基础性作用和专业人才优势,结合领域特点围绕助力规划部署落实积极履职,围绕特色农业产业、新能源产业建设、铸造产业发展、民族文化品牌建设、民族医药产业发展、城乡融合发展、乡村振兴、生态文明建设和疫情防控等46个方面开展了专题调研视察435次,形成了67份专题调研报告,提出了2800余条具有代表性的意见建议,为县委、县政府决策提供了很多有分量的“政协方案”。其中,《关于解决阜蒙县生态文明建设中存在的问题的建议》获得时任省长李乐成批示,切实助推了我县新能源产业发展、生态经济示范区建设。《关于推进辽宁阜新氟产业开发区高质量发展的建议》纳入省政协常委会进行书面发言,为推动氟产业安全生产、降低生产要素成本、加强营商环境建设等内容提供了有力支持。《关于助推科尔沁沙地歼灭战实现生态经济效益双赢的建议》获得全市优秀建议案。《关于立足我县文化优势,加快推进文旅产业创新发展的建议》吸纳到全县文旅产业发展规划和年度工作要点中,为打造“蒙古贞+”特色文旅品牌提供了重要参考。

五年来,县政协发挥协商式监督优势,助推规划措施落实落地。紧扣县委决策部署,综合运用委员视察、政协提案、民主评议、反映社情民意等形式,聚焦“十四五”规划重大举措落实情况、持续优化营商环境、民生实事落实情况等重点题目,开展监督

性视察活动30次,提出监督性意见142条,收到各类提案461件,形成社情民意信息503条,有力推进了县城繁荣大街建成通车、老河土花生良种繁育基地建设、玛瑙产业发展、特色体育进校园和县域文旅产业发展等一批项目落地见效。《关于进一步搭建信息化平台推进县域医共体建设快速发展的建议》等18篇社情民意信息得到省市政协采纳。

五年来,县政协坚持画好最大“同心圆”,为落实规划凝聚思想共识。坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,依托省政协委员、蒙古贞文化博物馆馆长海春生,挖掘和保护民族古籍文献资源,传承和弘扬民族文化瑰宝,切实增进了各民族对中华民族和中华文化的认同,广泛凝聚铸牢中华民族共同体意识的社会共识。县政协打造“有事好商量”协商议事平台,开展政协委员助力基层社会治理行动,累计协商化解矛盾纠纷1143件,编排的“有事好商量”歌舞荣登我县各大舞台展演,切实将政协的制度优势转化为助推规划有效实施的强大效能。“有事好商量”平台搭建的经验在全省政协系统会议上进行经验交流,省政协主席周波对我县的政协协商与基层协商有效衔接新模式给予了高度评价,张彪“有事好商量”协商议事室在全省范围内通报表扬,《修好‘民心路’架起‘连心桥’》案例纳入辽宁省政协优秀协商议事经典案例。举办“四送三联

系”主题活动,广泛开展文艺下乡、法律公益宣讲、农业技术讲座等活动58场次,协调爱心企业向启智学校捐赠100万元,进一步在服务群众中凝聚了共识、汇聚了民心。

五年来,县政协坚持弘扬主旋律,用委员声音对外展示自治县良好发展预期。积极发挥界别委员和文旅推荐官作用,倾情打造“家在阜新”宣传品牌,举办“书香政协·品读经典”诵读活动、阜新蒙古族自治县政协成立70周年等系列主题书画摄影展12次,用心用情用力讲述自治县发展预期故事、坚定信心故事、团结鼓劲故事297篇,面向全国讲出了蒙古贞之美、蒙古贞之变、蒙古贞之好,其中我县民族团结故事、张三丰武术太极拳故事、民族医药传承故事、白鹭洲生态文明故事、化石戈小米故事、老河土花生故事和协商议事助力基层社会治理故事在《人民政协报》、《民族画报》、《辽宁政协》、《阜新政协》以及“阜新发布”、“天下政协”“今日头条”等中央和省市官方媒体平台刊发报道。

集众智事无不成,聚合力业无不兴。“十五五”规划实施即将开启,站在新起点,县政协将在县委的坚强领导下,一如既往与县委、县政府、县人大同心同力、同向同行、同频共振,以更加昂扬的姿态担当作为、干事创业,助推全县高质量发展不断迈出新步伐,为开创自治县全面振兴新突破的全新局面贡献政协智慧和力量。(县政协)

## 传统产业升级也是新质生产力主战场

东部制造业集群数智赋能,西部能源基地绿色转型……近年来,我国经济结构不断优化、新旧动能有序转换,传统产业转型升级中蕴含的新质生产力,是建设现代化产业体系的重要支撑。

新质生产力是摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,符合新发展理念的先进生产力质态。新兴产业的培育壮大是新质生产力,传统产业的改造升级也是新质生产力。习近平总书记强调,不能光盯着“新三样”,不能大呼隆、一哄而起、一哄而散,一定要因地制宜,各有千秋。这为统筹好培育新动能和更新旧动能的关系提供了指引。

传统产业与新兴产业相互依存、辩证统一。新兴产业需要传统产业提供应用场景、供应链等基础支撑,传统产业的智能化绿色化改造也离不开新兴产业提供的技术。

一方面,传统产业仍是我国经济增长和就业收入的基本依托,其增加值、用工人数等主要指标约占制造业的80%。传统产业转型升级能够在稳定经济增长、维护产业安全等方面发挥重要作用。一些地区在发展新质生产力的过程中,出现激进关停传统优势产业、引发经济下行压力的情况,这无疑是新质生产力内涵的片面理解。要坚持先立后破,避免在新兴产业成势前,过早放弃传统产业。

另一方面,发展产业不能脱离当地实际,遵循经济规律才能获得最大效益。一些地方适合发展新兴产业,一些地方适合传统产业改造升级,如果放弃自身优势盲目发展,容易“水土不服”。因此,不能一哄而上追求新兴产业,而应发挥本地比较优势。要根据不同地区的资源禀赋、产业基础和发展阶段,采取不同发展策略,各展所长、优势互补,在传统产业与新兴产业协同发展中实现新旧动能平稳转换。

传统产业改造升级,高端化、智能化、绿色化是方向。这就要求通过技术革新突破传统产业瓶颈,深化其与人工智能、大数据等技术的融合,从制造迈向“智造”,提升产品附加值。加快普及节能降碳技术,通过绿色科技创新和先进技术推广应用,改进传统产业用能、原料结构和工艺流程,实现经济效益与生态效益的统一。

因地制宜、分类施策。鼓励创新能力强、要素集聚的地区发展新兴产业,引导优势产业链长板。中小城市可积极融入自身具有优势的新兴产业供应链。助力资源型地区巧转身,把资源优势与技术创新相结合,从单一产品向产业链上下游延伸。

加快形成适合创新的生产关系尤为重要。要全面深化改革,加快建设全国统一大市场,促进各类先进生产要素向新质生产力集聚。建设区域性技术创新平台,促进科研成果转化应用。将有效市场与有为政府更好结合,激发各类经营主体创新积极性和市场活力,推动传统产业在更高起点上实现高质量发展。

(经济日报)

## 消防安全小知识

### 预防电动自行车火灾要做到——

- 合理控制充电时间
- 勿在住宅内充电
- 勿飞线充电
- 严禁电池进楼入户
- 充电远离易燃易爆品
- 不擅自改裝修理
- 不使用非标产品
- 禁内部进水